

首 医 图 书 馆

2015 年 第 8 期 总第 154 期

首都医科大学图书馆主办

电子信箱: tsgccmu@ccmu.edu.cn 电话: 010-83911301



图书馆召开首医系统附属医院图书馆馆长会议

2015 年 12 月 15 日上午 9 点, 在图书馆二楼会议室召开了首医系统附属医院图书馆馆长会议。首都医科大学图书馆 3 位馆长、首医系统附属医院和教学医院的馆长、ClinicalKey 数据库、万方医学网的相关工作人员 50 多人参加了会议。会议由马路馆长主持。

首先, 马路馆长回顾了首医文献资源保障系统建设的历程: 2004 年开始医院图书馆可以办理校本部图书馆的借书证; 2007 年开始固定在上下半年各召开一次附院馆长工作会议; 2015 年以校发件(首医大[2015]92 号)形式规范了保障体系建设, 同时文献保障体系建设也从图书馆层面上升到了学校层面。接下来, 龚佳剑副馆长对首医文献资源保障体系建设进行了详细的介绍, 包括协调文献资源建设实现成员馆之间相互提供服务; 统筹数字资源共享实现了校本部大部分数据库资源都可提供附院使用; 拓展图书文献信息服务为医院图书馆进行业务培训并组织体系内各单位馆员进行业务交流; 支持医院图书馆信息队伍及系统建设四个方面, 还针对新成员加入首医文献保障体系流程进行了详细的说明。

业务培训由 3 部分组成: 首先是校本部图书馆采编部的郭振宇老师对首医图书馆电子资源进行介绍, 内容包括: 数据库整体情况、近年来新增数据库、购买了部分内容的数据库、有时滞的数据库、有并发用户限制的数据库和绑定纸本看的数据库; 接下来是来自 Elsevier 的孙杰介绍 ClinicalKey 临床、科研和教学平台应用于临床疾病诊断、治疗, 科学研究, 教学方面的优势并通过两个临床实例来说明 CK 数据库的功能; 最后由万方医学网的程煜华介绍万方医学网在基础资源服务、临床诊疗参考服务、计量与评价分析服务和企业学术营销服务中如何通过响应式网站、APP 应用和微信公众平台全方面的服务保障。

本次会议的召开, 进一步加强了校本部图书馆与附属医院和教学医院图书馆之间的联系, 增进了各成员馆之间的了解, 对文献资源共建共享起到了推动作用。(文: 系统部 牛莉丽)

2015 年北京高校图书馆“大数据支撑下的图书馆服务创新”学术研讨会

2015 年 11 月 5 日至 6 日, 由北京数图专委会主办的北京高校图书馆“大数据支撑下的图书馆服务创新”学术研讨会在北京举行, 来自北京地区 40 多所高校图书馆的共 150 余人参加了此次研讨会。我馆黄芳副馆长、龚佳剑副馆长及系统部全体成员参加了本次会议。

本次研讨会的承办方——北京科技大学图书馆季淑娟馆长主持开幕式, 北京市高校图工委主任黄朴民教授和数字图书馆专业委员会主任姜爱蓉研究馆员分别致辞。

研讨会由专家报告、主题报告和应用案例评比三部分组成。

11 月 5 日上午, 由北京大学聂华副馆长主持的研讨会邀请了三位专家做大会报告。第一个报告是由北京科技大学季淑娟馆长带来的“求实创新服务鼎新——发展中的北京科技大学图书馆”。她首先介绍了北京科技大学及其图书馆的历史、发展背景, 接着介绍了图书馆的现状及图书馆为支持学校教学和科研提供的创新服务, 最后阐述了北京科技大学图书馆为支撑学校科研所做的创新服务。第二个报告是由北京航空航天大学杨晓光馆长带来的“技术对图书馆服务推动的几点思考”。杨馆长强调图书馆存在的价值之一就是让读者阅读, 图书馆的服务应当围绕提高读者阅读这个中心来开展。第三个报告是由中科院文献情报中心张智雄馆长助理带来的“数字图书馆: 新的挑战和能力要求”。他首先介绍了对当前时代特征的感受和认识, 接着介绍了当前数字图书馆面临的重要挑战, 最后介绍了数字图书馆建设中的七种能力要求。

11 月 5 日下午的研讨会由上下半场组成, 上半场由中国人民大学宋姬芳副馆长主持, 下半场由中国矿业大学(北京)唐兵馆长主持。研讨会安排了五位专家做主题报告, 分别是由北京理工大学崔宇红副馆长带来的“当图书馆遇上科学数据: 培养未来的数据馆员”, 由北京师范大学刘斌副馆长带来的“结合‘下一代图书馆服务平台’的图书馆发展趋势思考”, 由北京大

学周义刚副研究馆员带来的“京大期刊网平台建设”，由北京邮电大学吴旭副馆长带来的“高校图书馆网络信息安全风险与对策”，以及由北京工业大学郝慧老师带来的“科技查新跨库检索的文献去重技术探讨”。

11 月 6 日上午，由中国农业大学韩明杰副馆长主持了本次研讨会的案例评比环节。本次会议共提交了 14 个案例进行现场 PK。经过大众评审和专家打分两个环节，最终从 14 个案例中决出三个一等奖、五个二等奖和六个三等奖。我馆王鹤老师的“图书馆研讨室预约管理系统”案例荣获三等奖。

韩明杰副馆长最后做了大会的总结发言，他对大会的专家报告、主题报告和应用案例评比给予了高度评价，对北京科技大学为承办本次研讨会所付出的辛勤劳动表示感谢，并期待与会代表在今后的工作中再创佳绩。



(图、文：系统部 王鹤)

图书馆的自助复印、打印服务

目前图书馆使用自助复印、打印、扫描服务，复印机在一楼借阅处。

自助复印、打印机连接一台校园卡读卡机，读者点击屏幕上的“自助复印”，使用校园卡刷卡后，屏幕会出现操作方法，然后读者按照复印机的指示进行操作，就可以复印文件了，确定完成全部的复印后，读者再次刷卡完成任务。

自助打印：读者可以使用个人电脑，从图书馆主页下载“联创自助打印驱动”程序进行安装，安装成功后输入自己的账号和密码，就可以在复印、打印机上进行自助打印了。图书馆一楼借阅处有一台电脑，已经下载好“联创自助打印驱动”，读者可以直接来打印。



自助扫描：如果不需要复印，想要保存电子文档，读者还可以扫描文档。同样需要下载“联创自助打印驱动”程序，在复印机上扫描成功后，就可以在自己的账号里看到扫描的文档了。图书馆主页“读者服务”——“自助服务”里面详细地介绍了如何复印、打印和扫描，并可以在此下载“联创自助打印驱动”程序。

自助复印、打印服务已经使用了一段时间，许多读者熟悉了它使用方法，越来越受到读者的欢迎。

(图、文：流通部 刘燕平)

我馆参加 CCEU2015 年年会

2015 年 11 月 11-14 日, 在龚佳剑副馆长的带领下, 我馆一行三人参加了成都举办的第十三届艾利贝斯集团产品中国用户协会(简称: CCEU) 2015 年年会。本届年会主要关注图书馆系统的服务与创新、云计算和移动应用、大数据、售后服务与培训, 讨论艾利贝斯集团系列产品的使用问题及经验。来自全国各高校和图书馆界的 150 多名代表参加了这次年会。

年会开幕式上由电子科技大学图书馆李泰峰馆长致欢迎词, 北京师范大学图书馆刘斌副馆长做 CCEU 协会工作报告。香港中文大学深圳分校图书馆馆长张甲、武汉大学图书馆副馆长黄勇凯分别围绕“图书馆知识服务的技术支撑环境”和“互联网+时代高校图书馆技术服务发展趋势”做主题报告。

大会第一天下午为技术交流论坛, 分为两个会场, 主会场主要是围绕 Aleph 应用和下一代图书馆自动化系统调研方面的报告, 分会场是 Primo 和 Metalib/SFX 方面的功能更新和本地化开发。大会第二天主要围绕广大用户关注的议题——下一代图书馆系统, 分别由电子科技大学图书馆副馆长张民, 北京师范大学图书馆副馆长刘斌以及沈辅成先生从不同角度分别做了学术报告。在闭幕式环节, CCEU 秘书处秘书长、北京师范大学图书馆馆长张奇伟教授做大会总结。

通过参加此次年会, 学习了各个图书馆在 Aleph 和 Metlib/SFX 使用过程中的经验, 了解了下一代图书馆自动化系统的发展趋势, 拓宽了工作思路。



(图、文: 系统部 吕文娟)

2015 图书馆周三系列讲座圆满结束

12 月 16 日, 2015 图书馆信息资源利用讲座即周三讲座圆满结束。随着下半年讲座地点回归到机检实习室, 讲座人数稳定发展, 2015 年度总讲座人数达到 1800 人次以上, 比去年有较大的增长。本年度周三讲座, 在去年讲座的基础上, 增加了对一些新近购买的资源如 F1000 数据库、Mcgraw-hill 医学数据库的介绍。讲座得到广大师生特别是临床研究生的热烈欢迎。很多研究生特地从附属医院赶过来听讲座, 很多人听了系列讲座, 成为周三讲座的忠实听众。

周三讲座的实施涉及了我馆各个部门, 如办公室小图的给力宣传、技术部老师耐心的上传课件、咨询部及流通阅览部各位参与主讲老师的认真讲解等等。讲座的开展, 解答了很多科研人员在文献获取中的困惑, 同时, 也促进了首都医科大学采购的数字资源在广大师生中的了解和使用, 起到了良好的效果。(图、文: 咨询部 李永杰)



2015 “新型图书情报人员能力提升研修班”在广州召开

2015 年 11 月 11-14 日,《图书情报工作》2015 “新型图书情报人员能力提升研修班”在广东省广州市举办,此次研修班的主题是“专利情报、知识产权分析与智库建设”,由《图书情报工作》杂志社与广州奥凯信息咨询有限公司共同主办,华南理工大学图书馆协办,共有来自图书情报及相关学科领域的 80 余位研究学者和从业人员参加。

简短的开班介绍后,同济大学图书馆馆长慎金花教授、湘潭大学知识产权学院副院长兼法学院副院长肖冬梅教授、韩国 WIPS 公司全月梅女士、广州奥凯信息咨询有限公司王峻岭总经理以及南京大学中国智库研究与评价中心副主任李刚教授,分别以“专利分析与服务的实践和思考”、“专利挖掘、布局与运营”、“WIPS 全球专利检索分析数据库介绍及应用”、“专利信息助力科研发展”以及“世界智库经验与中国特色新型智库建设”为题目,从专利情报的挖掘、分析、服务的理论、方法、工具、实践以及国外智库建设的经验和借鉴等方面,为参加研修班的学员们进行细致讲解,并结合自身多年的实践和体会,与学员们分享这些方面的知识和经验。

最后,研修班为学员们颁发了结业证书。学员们纷纷表示,通过参加此次研修班,从理论到方法,再到工具使用等方面既完善了知识结构,又提高了技能,回去立刻就能应用于实际工作,受益颇多。



(图、文: 咨询部 田瑞)

甜蜜的事业——你不知道的烘焙

2015 年 12 月 16 日星期三下午,图书馆组织烘焙讲座,邀请校医院副院长、机关工会委员朱晓芳大夫讲授面包的制作。图书馆馆长、机关工会主席马路及图书馆 20 余位会员聆听了讲座。

朱大夫从什么是烘焙、烘焙的品种讲起;从烘焙起源讲到欧美与亚洲人米和面不同饮食习惯产生的身体差异;从添加剂的使用、到机械化提升烘焙质量;特别提到烘焙发达即经济发达的正相关关系,使大家既了解了烘焙更了解了烘焙背后的细节。烘焙是有好吃好玩好人缘的作用,更有好乱、好难、好费钱的弊端。烘焙主要包括饼干、蛋糕和面包三种,面包是烘焙的入门食品,大家可大胆尝试。朱大夫详细讲解了制作面包的原材料、面包发酵的方法、制作面包的基本流程以及她从业 4 年的心得。她语言精练且不失风趣、谈吐诙谐更兼睿智。心细的朱大夫将成品拿来让大家边听边品尝,讲座变成欢乐的食品品尝会。

短短的讲座很快结束了,许多烘焙新人纷纷向朱大夫求教烘焙技术和窍门,朱大夫认真负责且耐心予以解答。最后大家与朱大夫合影留念。

祝愿大家在今后的生活中甜甜蜜蜜。

(图、文: 系统部 陈进)

